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                I. MUNICIPALIDAD DE PAILLACO 

                          PROVINCIA DE VALDIVIA 

                             REGIÓN DE LOS RÍOS 

     

REUNIÓN ORDINARIA N°93 CONCEJO MUNICIPAL DE 

PAILLACO 

 

FECHA      : 17  de enero  de 2024.- 

HORA DE INICIO    : 11:30 HORAS.- 

HORA DE TÉRMINO:    15:55 HORAS. - 

 

En Paillaco a 17 de enero del año 2024, siendo las once horas, se procede a 

iniciar la Reunión Ordinaria Nº93 de la I. Municipalidad de Paillaco, en la Sala 

de Concejo Eduardo Camino Habitch, reunión presidida por el Alcalde Sr. 

Miguel Ángel Carrasco García, actuando como ministro de fe la Sra. Carola 

Medel Veloso, Secretaria Municipal: 

Participan los concejales: 

                   - Cristian Navarrete Quezada  

                   - Dilbert Alvarado Flores       

                   - Gastón Fuentes Sepúlveda 

                   - Fernando Álvarez Millachine  

                   - Raúl Cortez Mardónez  

                   - Gabriel Montecinos Montecinos  

Se ha convocado a la presente reunión para ver los siguientes puntos de tabla 

1.- LECTURA ACTA ANTERIOR. 

2.- INFORME DE COMISIONES. 

3.- CUENTAS DEL PRESIDENTE. 

4.- PUNTOS VARIOS. 

 

1.- LECTURA DE ACTA ANTERIOR N°92 ORDINARIA. 
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1.1.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad, sin observaciones el acta N°92. 

. 2.- INFORME DE COMISIONES 

2.1.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: 

Comisión de Finanzas 

Presidida por don Gastón Fuentes, contó con la presencia de todos los concejales, 

excepto el concejal Navarrete que por motivos personales llegó atrasado. En esta 

reunión se vieron dos solicitudes, la primera del Club Deportivo de la Escuela 

Olegario Morales fue presentada por la Administradora Municipal y no hubo 

acuerdo por la abstención del concejal señor Gastón Fuentes, del concejal señor 

Gabriel Montecinos y del concejal señor Raúl Cortés.   

2.2.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación la subvención al Club 

Deportivo de la Escuela Olegario Morales. 

2.2.- Concejal señor Gastón Fuentes: su voto es de abstención y lo explicará en 

puntos varios. 

2.3.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco: solicita que debe justificar su 

abstención. 

2.4.- Concejal señor Gastón Fuentes:  señala que el día viernes 12 de enero, fue a 

la dirección de obras a retirar unos certificados, volvió el lunes a la misma dirección 

de obras por una información que le había solicitado al director de obras don Raúl 

Morales y ayer volvió a explicar un caso social a don Carlos Barriga, Dideco y las 

tres veces vio el mismo letrero, que dice que “no existe stock de canastas”, lo que 

es una ofensa a la gente vulnerable. 

Es como los negocios de barrio que a las seis de la tarde dan vuelta el letrero y 

dicen no hay pan. El presupuesto para ayuda social se aprobó.  No está contra el 

deporte, pero la ayuda social es permanente. La gente lo está pasando muy mal. Y 

es por eso que se abstuvo. 

2.5.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco: Señala que en relación a las cajas, es 

por el tema del cierre de año y el convenio de suministro, y que se firmará 

prontamente el convenio, dando solución a lo expresado por el Concejal. 

2.6.- Concejal señor Gastón Fuentes:  eso agrava la falta, porque se tenía que haber 

previsto en diciembre, la gente no viene aquí calculando si le van a dar ayuda, la 

necesita de manera perentoria, urgente  ¿Dónde está la sensibilidad social? Este es 
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un trámite, pero atenta contra la necesidad de la gente, no se le puede dar esa 

respuesta. El presupuesto se aprobó antes del quince de diciembre, debió preverse 

esta situación. 

2.7.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco: el convenio de suministros va a 

comenzar a estar efectivo a partir del lunes y ahí están las cajas de mercadería 

disponibles. Pide ordenar la discusión, es importante dejar las partes 

administrativas claras. El convenio de suministro 2023 se extinguió y se debe hacer 

un nuevo convenio de suministro que se adjudicó esta semana. El convenio de 

suministros fue firmado en notaria y debería comenzar a funcionar el lunes y se va 

a activar nuevamente el tema del suministro de las cajas de ayuda social.  

2.8.- Concejal señor Raúl Cortez: señala que no está en contra del deporte pero acá 

la prioridad siempre ha sido el tema de la ayuda social lo planteamos durante la 

aprobación del presupuesto 2024. Con personas esperando una canasta más de seis 

meses, sin entregar una explicación. Por eso mi abstención.  

2.9.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco: indica que el convenio de suministro 

son treinta y un millones y que las canastas familiares van a estar a partir de la 

próxima semana. Los procesos al inicio de año están en los tiempos 

administrativos. 

2.10.- Concejal señor Gastón Fuentes: indica que lo del letrero es inédito. Nunca 

se había mostrado. 

2.9.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco:  lo importante es entregar soluciones. 

La gente va a necesitar canastas familiares todo el año, no solo en enero y el gasto 

tiene que ser más intenso en los meses de invierno. Por lo tanto, se debe trabajar 

de manera coordinada para que haya un stock suficiente de canastas familiares y 

de gas. A contar de marzo las cosas se ponen complejas hasta que vuelva la 

primavera. El municipio se está aprovisionándose para enfrentar los meses más 

difíciles y efectivamente comenzar la distribución de las cajas a partir de que se 

haga efectivo el convenio de suministro.  

2.10.- Concejal señor Fernando Álvarez: aprueba la subvención para la escuela 

Olegario Morales Oliva. 

2.11.- Concejal señor Gabriel Montecinos: respecto a la subvención del Club 

Deportivo Olegario Morales Oliva, se abstiene., porque el proyecto se encuentra 

en ejecución y fue presentado después del viaje.  
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2.12.- Concejal sr. Cristián Navarrete: también se abstiene, no es rechazo porque 

no es en contra de la Escuela Olegario Morales, en este caso el club deportivo. Es 

importante que los trámites administrativos se realicen en los tiempos que 

correspondan. Hubo una comisión con el club deportivo Olegario Morales y la 

administración en ese momento no le planteó la posibilidad de subvencionarlo, 

sino que le solicitó que presentara un proyecto al Gobierno Regional. Entonces si 

en ese momento se agilizaba el trámite y se le hubiese mostrado el camino hubiera 

sido distinto y no posterior a la ejecución, coincidiendo con el colega Montecinos. 

Por otro lado, tiene que ser equitativo, dándole la razón al colega Fuentes. En 

cuanto a los trámites administrativos, si el contrato de suministro terminó el 31 de 

diciembre, se debió trabajar para que el 1 de enero ya esté vigente el nuevo contrato 

de suministros, es lo que se ha estado reclamando que las licitaciones están muy 

lentas.  

2.13.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco: con cuatro abstenciones de los 

concejales Sr. Gastón Fuentes, Sr. Gabriel Montecinos, Sr. Raúl Cortez y Sr. 

Cristián Navarrete, tres votos de aprobación Sr. Fernando Álvarez, Sr. Dilbert 

Alvarado y Sr. Alcalde. 

Y no existiendo mayoría 

  
SE RECHAZA SUBVENCIÓN CLUB DEPORTIVO ESCUELA 
OLEGARIO MORALES OLIVA, POR UN MONTO DE 
$1.500.000. 

  

2.14.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: La segunda subvención es una 

solicitud del Club Deportivo Infantil Diego Portales, para la ejecución de la 

Paillaco Cup, básicamente para la cancelación de arbitrajes y premios. Y también 

con abstención del concejal Gastón Fuentes y del concejal Cortez se pre aprueba 

subvención. 

2.15.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: Antes de la votación indica que se pedirá 

un informe para aclarar las dudas presentadas en relación al voto de abstención. Se 

somete a votación la subvención al Club Deportivo Infantil Diego Portales. 

2.16.- Concejal señor Gastón Fuentes: señala que los argumentos esgrimidos son 

los mismos. Pero no es un tema contra la escuela ni con el Club Deportivo Infantil 

Diego Portales. Es un tema contra la mala administración de la Municipalidad de 

Pallaco. Se abstiene. 
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2.17.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: solicita prudencia en los términos que se 

expresan los señores concejales, antes de hablar de mala administración, de 

negligencia de la administración, pide un tiempo para que la administradora aclare 

la situación. y que esto no se repita. 

2.18.- Concejal sr. Gastón Fuentes: solicita al Alcalde no poner palabras que no ha 

dicho. no está contra los funcionarios, ni contra la familia municiopal. Está en 

contra de un resultado que no le satisfacen. Pide al sr. Alcalde no exponer a los 

funcionarios, asumir su responsabilidad y no delegarla.  

2.19.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: vuelve a solicitar prudencia y respeto en 

las palabras, que se baje la intensidad de la discusión. La comunidad quiere ahora 

es que haya cajas de mercadería y ayuda social y se va a trabajar en eso. 

2.20.- Concejal sr. Cristián Navarrete: pide que se ocupe de este tema, la compra 

de canastas no necesita el contrato de suministro, se puede hacer a través del 

convenio marco, que es la prioridad que da la ley y eso no se ha hecho, entonces 

efectivamente hay una falta administrativa. Hay algo que no se está haciendo. La 

gente necesita la ayuda.  

2.21.- Concejal sr. Raúl Cortez: se abstiene. 

2.22.- Concejal sr. Fernando Álvarez: aprueba. 

2.23.- Concejal sr. Dilbert Alvarado: aprueba. 

2.24.- Concejal sr. Gabriel Montesinos. respecto a la subvención de la Paillaco Cup 

a través del Club Deportivo Diego Portales, fue tratado en dos comisiones de 

deporte, la primera se presentó la iniciativa, se sostuvo por unanimidad de los 

concejales que el monto máximo para esta subvención sea de un millón y medio.  

Posterior a ello se trabajó en las cotizaciones y hoy se presenta esta subvención, 

donde se ratifica el monto. Así que, en base a eso, aprueba. 

2.25.- Concejal sr. Cristián Navarrete:  aprueba esta subvención debido a que viene 

tratándose hace tiempo el trámite administrativo, pero es importante que se 

solucione el tema social. 

Con dos abstenciones de los concejales Sr. Gastón Fuentes y  Sr. Raúl Cortez. 

Cinco   votos de aprobación Sr. Fernando Álvarez, Sr. Dilbert Alvarado, Sr. 

Gabriel Montecinos, Sr. Cristián Navarrete y Sr. Alcalde. 

Existiendo mayoría 
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SE APRUEBA SUBVENCION CLUB INFANTIL DIEGO 
PORTALES, POR UN MONTO DE $1.500.000. 

  

2.26.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: 

Comisión de Infraestructura donde estuvo presente don Cristian Sáez, quien 

realizó una completa presentación del estado y cartera de proyectos de Paillaco a 

la fecha y las distintas fuentes de financiamiento. 
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Como segundo punto de la comisión de infraestructura se pre aprobó una solicitud 

de Secplan presentada por don Cristian Sáez que tiene que ver con el mejoramiento 

de la plazoleta Villa Bicentenario de Paillaco. 

2.27.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 

SOLVENTAR LOS GASTOS DE MANTENCIÓN Y OPERACIÓN 
DE PROYECTO “MEJORAMIENTO PLAZOLETA VILLA 
BICENTENARIO DE PAILLACO” 

  

2.28.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: 

Comisión de Cultura 

Estuvieron presentes todos los concejales. Esta reunión la presidió Gabriel 

Montecinos y estuvieron presentes en esta oportunidad los dirigentes y algunos 

integrantes de la comunidad, se presentó don  Luis Llanquilef, que es una autoridad 

ancestral y ellos vienen a pedir espacios para dialogar y poner en funcionamiento 

una mesa de trabajo territorial. Solicitan organizar una reunión con el concejo y 

algunos servicios para poder solucionar los problemas. Ellos básicamente tienen 

problemas que son de conectividad vial, problemas de tierra que para lo cual 

necesitarían la presencia de bienes nacionales, también hay un particular 

involucrado, temas de salud en la comunidad que tiene que ver con un estero que 

utilizan y que tiene coliformes fecales, razón por la cual se solicitan y a través de la 

comisión también se tomó como un preacuerdo de ver la posibilidad de conformar 

una mesa de trabajo en el  territorio, donde sean invitados tanto el MOP, 

CONADI, SEREMI de salud, desarrollo social, CONAF, la Municipalidad,  

Forestales y Seremi de Agricultura y Bienes Nacionales. 

2.29.- Concejal sr. Gabriel Montesinos: señala que ellos manifestaron esta 

conformación de la mesa de trabajo territorial, donde puedan abordar diferentes 

temáticas. En donde como concejales manifestamos que no tenemos la facultad de 

entregarle soluciones, ni tampoco citar a los diferentes estamentos públicos. Pero 

sí solicitarle al alcalde poder conformar esta mesa de trabajo territorial con las 

instituciones nombradas para poder dialogar sobre la problemática y buscar 

soluciones. 

3.- CUENTAS DEL PRESIDENTE. 

3.1.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: se presenta una iniciativa a nivel regional, 

que es pionera, es una solución innovadora, única en la región suministrar servicio 
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de desratización y plagas al municipio, gracias a una autorización de la Seremi del 

medio ambiente. Este el único municipio de la Región de los Ríos que tiene esta 

autorización. 

Se realiza una presentación a cargo de Medio Ambiente, del proyecto que 

comenzará el mes de agosto control de plagas municipal, tiene que ver 

microorganismos, control de insectos, control de roedores, control de palomas, 

control de murciélagos. ¿Cuál es el objetivo? Realizar tratamiento de control de 

vectores en centros de salud, edificios municipales, planta de tratamiento de aguas 

servidas, patios municipales, centros deportivos, cementerios, a bajo costo para la 

municipalidad. En un tiempo de respuesta óptimo. Se informa de las etapas del 

proyecto y las resoluciones obtenidas, se indica que la actividad se hará en los 

edificios municipales, servicios traspasados y luego ayudas sociales en este tema. 

 

 

 



16 
 

 

 

 

 

 



17 
 

 

 

 

 

 



18 
 

 

 

 

 

 



19 
 

 

 

Debido a que quedó un acuerdo pendiente se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 

RENOVACIÓN DE DOS PATENTES DE ALCOHOLES 

-         4-156 

-         4-138 

 

a)      Informe vista a Directorio EFE por atraviesos de servicio sanitarios de calle 

Pedro de Valdivia. 

en esa oportunidad los  dirigentes expresaban que hace más de treinta años que 

están luchando mejorar su calidad de vida, primero el alcantarillado y 

posteriormente la pavimentación. Lo que se buscaba con esta reunión era que de 

manera simultánea el proyecto de ingeniería que hizo Secplan pueda avanzar con 

Suralis y en EFE para que podamos avanzar en el tema del atravieso.  

3.2.- Concejal sr. Cristián Navarrete: destacar el trabajo de los vecinos, la 

insistencia, la paciencia que han tenido durante todos estos años y que hoy día se 

puedan ir haciendo estas acciones, poder generar las oportunidades una vez que la 

Municipalidad tenga avanzado el proyecto. Fue una reunión que tuvimos con los 

vecinos de la calle Pedro Valdivia. Espera que los tiempos del proyecto sean 

entregadas por parte de EFE lo antes posible para que se puedan subsanar e ir 

avanzando y buscar recursos para poder darle la solución definitiva a los vecinos 

de la calle Pedro de Valdivia. 

3.3.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: agrega un agradecimiento a la dirección de 

obras municipales, a don Raúl Morales y su equipo que partieron con el estudio 

topográfico, que sirvió de base a la labor del ingeniero Matías Cumián. 
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b)      Informe visita a Gerencia de EFE por terrenos en Pichiropulli. 
 
el día jueves una reunión en EFE con la gerencia, acompañó el senador Flores y 

era una reunión extensiva a los señores concejales, estando presente los concejales 

Montecinos, Alvarado y Álvarez., dirigentes sociales, el presidente de la junta de 

vecinos  Juan Godoy. La presidenta y tesorera de la feria La Veguita, señora Iris 

Salinas, señora Paula Maldonado y tesorera de la Feria Libre Nuevo Amanecer. 

3.4.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: en esta reunión se avanzó concretamente 

con  lo que son los usufructos de los retazos cuatro que corresponde la feria Nuevo 

Amanecer y el cinco que corresponde al terreno donde está posicionada la estación 

de ferrocarril. También se trató el retazo dos que corresponde a donde está ubicado 

la Veguita para avanzar también en un contrato de arriendo por parte del 

municipio.  Así que fue provechosa la reunión donde quedaron de enviar un 

documento para ser presentado al concejo. 

3.5.- Concejal sr. Raúl Cortéz: pide que se le cumpla a la gente lo que se le había 

ofrecido y espera que se desarrolle un proyecto en el lugar para que la gente de 

Pichirropulli pueda ofrecer sus productos artesanales y tengan una vitrina para 

llevar el sustento a sus hogares.  

3.6.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: agrega que el municipio ha presentado tres 

anteproyectos para obtener retazos en comodato, el cuatro y cinco. Los proyectos 

consisten en la feria Nuevo Amanecer, la restauración y recuperación de la estación 

de ferrocarriles como un centro cultural y comunitario y el anhelado  Eleam de 

Pichirropulli. 

3.3.- Alcalde sr Miguel Ángel Carrasco: 

c)      Informe visita subdere, para destrabar proyectos de Seguridad de Reumen. 
 
se entregó documentación, se solicitó agilizar los procesos administrativos para 

que entreguen el aumento presupuestario para construir el Centro Veterinario 

Municipal. Lo otro es un excedente del proyecto de reciclaje, de los contenedores 

reciclables, la licitación fue más barata de lo presupuestado, así que se espera que  

autoricen poder ocupar esos sesenta millones de pesos y se pidió celeridad con las 

cámaras de Reumén y  que autoricen esa modificación. Recordar que y fue la 

comuna con mayor inversión de la Región de los Ríos, con mil doscientos millones 

de pesos al 2023 .  

d)      Informe visita a Delegación presidencial. 
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El lunes una reunión en la delegación presidencial donde el delegado convocó al 

MOP y a los directores de cada una de las carteras, para ver la reposición del puente 

Chamil y La Plata, el mejoramiento de la ruta T setenta, cruce doscientos seis hacia 

Tres Ventanas, mejoramiento de la ruta T veinticinco, Reumén Nontuela, Se 

solicito que permanezca el proyecto de ciclovías de Paillaco e Itropulli. Está 

también para el 2024 la construcción del servicio sanitario rural de Itropulli, la 

construcción de sistemas servicio sanitario rural cinco sur. Comprometiendo una  

presentación más detallada al Concejo Municipal. También se solicitó claridad en 

relación a los caminos de comunidades indígenas. También hubo un compromiso 

de poder agilizar la señalética y el corte de pasto que fue uno de los principales 

reclamos de todas las comunas. 

e)      Presentación equipo municipal que participará en Mundialito Austral CUP, 

se entregó la nómina de la selección sub quince que participará en el mundialito.  

f)       Agradecimiento al equipo de la escuela Olegario Morales que participó en 

una gira deportiva a Brasil. 

g)      Invitación del alcalde a participar en evento benéfico a favor de don Juan 

Cea. 

h)      Invitación a reunión participativa para el día 17 de enero a las 18:00 hrs. en 

Arcoíris. 

i)        Invitación a reunión participativa para el día 18 de enero a las 19:00 hrs. en 

Villa la Esperanza en Paillaco 

  

4.- PUNTOS VARIOS. 

4.1.-  Concejal sr. Gabriel Montecinos: 

Punto 1.- Solicitar informar sobre el no pago de derechos de extracción de áridos 

en la comuna, ya que al menos no han pagado 1000 millones de pesos en virtud 

del pago de estos. Por ello solicita que se puedan destinar recursos humanos para 

designar inspectores y así poder cobrar estos derechos que a lo menos son 300 

millones durante el 2023. 

4.2.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: después de escuchar a la Sra. Modehimi 

Molina, jefe de rentas y patentes, se compromete a hacer cumplir lo establecido en 

las ordenanzas y empezar el cobro. 

4.3.- Concejal sr. Gabriel Montecinos:  
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Punto 2.- sobre el llamado a pavimentación participativa 2023 y la lista de espera 

2024 informar que en conversaciones con el gobernador se incluirá la lista de 

espera que son dos proyectos de Paillaco y uno de Rio Bueno, donde será incluida 

en las reuniones de comisión y concejo regional en Panguipulli del 1 y 2 de febrero 

respectivamente, solicita poder coordinar un móvil para asistir. 

Punto 3.- sobre solicitud respecto a la mantención de ruta T-678 de Pichirropulli-

Paillaco, hace un llamado público junto a vecinas de la villa Pablo Neruda 

representadas a través de un comité de adelanto, solicitando la mantención de la 

vía como resaltos, lomo de toros y una reja de protección para la villa. Debido a 

esto solicita se pueda oficiar desde la institucionalidad de la municipalidad a Mop 

y vialidad para incorporar esto en sus inversiones anuales ya que es un tema 

preocupante y de alto riesgo para los vecinos de Pichirropulli. 

Punto 4.- respecto a la mantención de la ruta, informa que ingreso un reclamo a 

través del sistema en la página del Mop, a lo cual le fue respondido, pero le llama 

la atención un punto que existe una discordancia entre qué tramos corresponde a 

vialidad y cuáles a la municipalidad, solicita si se pudiese invitar al director de 

vialidad a una reunión de concejo para que nos aclare esto entre otras dudas, 

respecto a supresor de polvo y mantención de fajas fiscales por parte de la global. 

Ya que como lo señala el documento corresponden 270 metros de mantención a 

la municipalidad por ser urbano en esta ruta, pero existen otras con características 

similares e incluso en mismo Pichirropulli como lo que es el acceso desde la ruta 

5. 

Punto 5.- durante la última sesión de concejo, se aprobó por unanimidad el cambio 

de nombre de una calle de la localidad de Pichirropulli en honor a un gran vecino 

de nuestra comunidad, ex concejal y un gran contribuyente a diversas causas 

sociales de nuestra comuna. Es por esto que en la comunidad de Pichirropulli sale 

la necesidad de poder bautizar alguna calle también con el nombre de un ex regidor 

(alcalde) de nuestra comuna señor Nelson Cardemil Weisser, dado que existen 

calles en el plan regulador que aparecen con siglas, es por ello que a través de una 

carta enviada por la junta de vecinos junto con otras instituciones de la comunidad 

de Pichirropulli hacen este requerimiento de nombramiento la calle OP 7 como 

“Calle Nelson Cardemil Weisser”, ex alcalde de nuestra comuna, importante 

comerciante de la localidad, fundador del cuerpo de bomberos de Pichirropulli y 

ex superintendente del mismo.  



23 
 

4.4.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 

APROBAR EL CAMBIO DE NOMBRE DE LA CALLE OP7 POR  

“CALLE NELSON CARDEMIL WEISSER”. 

Agrega que en el cambio de nombre de calle en la reunión pasada, también solicitó 

y apoyo dicho cambio la Feria Libre Nuevo Amanecer de Pichirropulli. 

4.5.- Concejal sr. Gabriel Montecinos:  

Punto 6.- solicitar anotación de mérito para funcionarios de área de 

comunicaciones y Organizaciones Comunitarias en torno a la labor de constitucion 

del Cosoc, de la misma forma para los choferes Martín Rivas y Omar Soto quienes 

acompañaron a Santiago durante la semana pasada. 

4.4.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: acoge la petición y ordena que se anoten 

las anotaciones de mérito respectivas. 

4.5.- Concejal sr. Fernando Álvarez: 

Punto 1.- Lo acompaña la Sra. Flor Huenchuguala, presidenta del Comité de 

Adelanto del pasaje Miguel Hernando con quienes nos reunimos el día lunes, a raíz 

de los anuncios de mejoramiento de la calle Pedro de Valdivia, pasaje Los Castaños 

y Pasaje San Ramón y atendiendo que la problemática que les afecta es la misma, 

solicitamos a usted de manera formal lo siguiente:  

a.- Inicio de proyecto de ingeniería tendiente a obtener servicio sanitario de 

alcantarillado y posterior pavimentación  

b.- Riego del pasaje. 

c.- Oficializar el nombre del pasaje como Miguel Hernando, dado que en el Plano 

Regulador aparece como NS9. 

d.- Además de iniciar las gestiones para urbanizar el pasaje El Maitén, paralelo al 

pasaje Miguel Hernando, que no aparece en el Plano Regulador. 

 

Punto 2.- Alcalde, el 4 de enero compartimos un desayuno con los 5 mejores 

puntajes de la PAES 2023, prueba de acceso a la educación superior y en esta 

instancia propone crear una beca de apoyo económico a los estudiantes que 

rindieron la PAES  y obtuvieron los mejores puntajes y por supuesto que acrediten 

estar matriculados en una institución de Educación Superior. 
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Punto 3.- durante el año 2022, se asumió un compromiso con los asistentes de la 

Educación , en relación a una beca para realizar estudios superiores en  el CFT 

sede Paillaco, al inicio de este año y en  pleno proceso de matrículas solicita  

cumplir este compromiso tan relevante para los asistentes de la educación que 

quieren seguir perfeccionándose. 

 

Punto 4.- señala que existe preocupación entre los vecinos que hacen uso del 

refugio peatonal del acceso Norte de la Comuna, dado que desde hace una semana 

que una pareja de personas se instaló a pernoctar en este lugar, causando molestias 

a los viajeros y pasajeros, por lo tanto, solicito por su intermedio realizar todas las 

acciones posibles para poder desalojar este espacio y sea usado para lo que fue 

creado. 

 

Punto 5.- felicita al equipo de Secplan, por su excelente trabajo que están realizando 

que ve reflejada en la cartera de proyectos presentada en la Comisión de 

Infraestructura, hacer mención que los montos de los proyectos ascienden a la cifra 

histórica de más de 12 mil millones de pesos en obras ejecutadas, en ejecución, en 

estado de licitación y otras con observaciones en diversos servicios públicos. 

Solicito una anotación de mérito, para los profesionales y técnicos responsables 

por el trabajo realizado. 

Punto 6.- durante el año 2023 hizo una serie de solicitudes, que no han tenido 

respuesta y desconozco si se hicieron las gestiones para dar solución a las mismas 

me refiero a:  

a.- prohibición de estacionar camiones en el acceso Norte de la Comuna, calle 

Vicuña Mackenna, solicitud que hice en la reunión Nº 76 del 26/07.  

b.- Solicitar se oficie a Vialidad para la instalación de letrero de restricción de 

velocidad y anuncio de curva peligrosa en cruce Manao. Reunión Nº 79 del 28/08 

c.- Reunión para definir obras compensatorias, por instalación de antena en Calle 

Barros Arana., solicitud hecha en reunión Nº80 del 06 de septiembre. 

d.- Solicitud de oficiar a Vialidad, para que realice el mejoramiento de la parada de 

buses del cruce El Salto de la ruta T-625 y Parada de buses cruce Bypass ruta 5 y 

T-613. Puente Socoepa. Reunión Nº86 del 08/11 
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e.- Solicita con urgencia la limpieza de fosas de algunos vecinos de pasaje San 

Ramón, que fueron solicitadas como una medida de emergencia sanitaria. Reunión 

Nº89 del 13/12 

f.- Solicitar a la Seremi fiscalización por ruidos molestos. Reunión Nº92 del 

03/01/2024, esta solicitud de fiscalización la realice en tres reuniones de concejo 

durante el año 2023. 

 

4.6.- Concejal señor Raúl Cortez:  

Punto 1: pide saber si se notificó a la gente de Reumén para que se retiren del lugar 

y recuperar la casa  

4.7.- Sra. Magdaly Zambrano, Jurídica: se notificó la semana pasada el lunes y se  

les dió un plazo de noventa días para que se retiren. 

4.8.- Concejal señor Raúl Cortez:  

Punto 2: respalda el punto vario del concejal Gabriel Montecinos con respecto al 

cobro que se debe realizar a los áridos. 

Punto 3: respecto al punto varios del colega Fernando Álvarez, señala que en la 

ruta cinco se hizo una toma de una garita, tienen cerrado con sábanas y colchón, 

con todo, solicita que el departamento social, haga una visita a las personas que se 

encuentra en el lugar.  

Punto 4: solicita que se analice la posibilidad de compra de un camión para limpiar 

fosas sépticas. 

4.9.- Concejal señor Gastón Fuentes: 

Punto 1: solicita saber cuándo se va a hacer la licitación de aseo y ornato.  

4.10.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco: informa que se encuentran las bases 

afinadas y enviadas a Contraloría, dependiendo del visto bueno de Contraloría para 

llamar a licitación.    

4.11.- Concejal señor Gastón Fuentes:  

Punto 2: solicita que la camioneta que está en seguridad ciudadana, quede las 

veinticuatro horas del día exclusivamente para seguridad. 

Punto 3: solicita que en relación al joven involucrado en el accidente con un 

vehículo municipal, se pueda llegar a un acuerdo lo antes posible.  
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4.12.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: señala que el funcionario municipal 

involucrado está muy afectado por lo sucedido. No se encuentra bien 

emocionalmente. 

4.13.- Concejal señor Gastón Fuentes:  

Punto 4: en relación a los baños públicos de la plaza, en una reunión del año pasado 

se informó que se estaba esperando que terminara las clases porque había que 

intervenir en la calle, para hacer el tema de la conexión al alcantarillado. La 

información al día de hoy, es que el avance es de un sesenta y cinco por ciento y 

en la mañana no se dio la información completa, ya que el proyecto está sin capital, 

la obra está paralizada y el plazo venció ayer. Se está pidiendo un nuevo plazo y 

tampoco tienen los recursos para un estudio de ingeniería que no está hecho. Pide 

que esto no lo tomen como un ataque, no ataca a los funcionarios. Solicita que se 

aclaren las cosas en relación a dicha obra.  

4.14.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: señala que se están haciendo los trámites 

y gestiones para la finalización de la obra, Secplan es la encargada del proyecto y la 

Dom es el Ito. Se pedirá un informa al Ito para ver la situación del proyecto. 

4.15.- Concejal señor Gastón Fuentes:  

Punto 5: solicita que se pueda gestionar una silla de ruedas autónoma con motor 

para don  Javier Pacheco, cuyo caso fue presentado en la sesión anterior. 

Punto 6: señala que asistió a una presentación artística de un grupo musical, con 

mayoría de integrantes ciegos, que fue una buena experiencia, pero con poca 

asistencia. Solicita que se haga más promoción de estas actividades a través de los 

medios municipales. 

4.16.- Concejal señor Dilbert Alvarado:  

Punto 1: solicita anotación de mérito para los choferes que trabajan en los 

camiones recolectores de basura por su ardua labor.  

Punto 2: en relación al accidente ocurrido el día de ayer en el sector Cerrillo, solicita 

un informe sobre el trabajo que se está realizando y la reparación de puentes. 

Punto 3: solicita ver la posibilidad de que pueda venir Servel a la comuna de 

Paillaco para ver el tema de cambio de domicilio electoral.   

Punto 4: solicita, nuevamente, el oficio que se le envió a la empresa Suralis.  
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Punto 5: en relación a los juegos del sector Manao, consulta cuando se hace la 

recepción definitiva y avisar públicamente su utilización. 

Punto 6: solicita que se vea la situación de la energía eléctrica en el Centro de Día 

de Pichirropulli. 

Punto 7: solicita el cumplimiento de la promesa hecha a la señora Biterma y mejorar 

la Posta.   

Punto 8: solicita ver la pasibilidad de tener una pistola láser para medir la velocidad 

vehicular y pueda ser entregada a carabineros.  

4.17.- Concejal señor Cristián Navarrete:  

Punto 1: solicita que ese tomé un acuerdo para solicitar a Contraloría fiscalizar la 

situación de la construcción de los baños de la plaza. 

Punto 2: solicita retiro de escombros en la calle Manuel Rodríguez de Pichirropulli. 

un retiro de escombros. 

Punto 3: solicita la poda de árboles en el cementerio de Pichirropulli. 

Punto 4: solicita un operativo de limpieza en la pampa Hernando. 

Punto 5: solicita el calendario de mantención de caminos rurales, en lo posible 

dentro de esta semana y citar una comisión de problemáticas rurales para el 31 de 

enero y se informe del mismo.  

Punto 6: solicita un informe detallado del estado en que se encuentran las 

maquinarias y camiones municipales y la proyección de mantenciones preventivas 

que estén respaldadas con la asignación presupuestaria correspondiente. 

Punto 7: solicita que se notifique a los usuarios sobre las deudas en rentas y 

patentes para que vengan al municipio a solucionar tal situación..  

Punto 8: mediante una carta de Afusap y Confusam, solicitan que se pueda 

incorporar en la próxima tabla de reunión de concejo lo relacionado a la corrección 

de escala de remuneraciones. 

4.18.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco: señala que una vez recibida la 

respuesta de Contraloría, se comunicará a los interesados dicha respuesta. 

4.19.- Concejal señor Cristián Navarrete:  
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Punto 9: solicita que se realicen las acciones para que el callejón San Ramón del 

Fundo San Ramón, más allá, no el pasaje, sino el el siguiente, para incorporarlo 

como camino vecinal y tener conversaciones con el dueño en ese sentido. 

Punto 10: solicita ayuda para una collera que va a representar a Paillaco a la comuna 

de Teno en la competencia de Barrilete.  

4.20.- Sra. Carola Medel, secretaria Municipal: deja constancia que se envió a los 

señores Concejales el oficio 438851 de Contraloría sobre documentos pendientes 

de la Municipalidad y el oficio 927-2023 sobre el otorgamiento de una patente de 

alcoholes. 

4.21.- Concejal señor Cristián Navarrete:  

Punto 11: hace entrega de documentación, en relación a una patente de alcoholes, 

donde se indica que existe un juicio de partición, que está teniendo el terreno en el 

que está emplazada esta patente y ese juicio de partición tiene una medida 

precautoria de prohibición de celebrar actos y contratos.  

4.22.- Alcalde señor Miguel Ángel Carrasco: Agradece la asistencia y se da por 

finalizada la reunión. 

 

 

 

        Miguel Ángel Carrasco                                               Carola Medel Veloso 

                Alcalde                                                                Secretaria Municipal 

 


